

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе ФГБОУ ВПО

«Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева»

А.В. Голубев

7 октября 2014 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации

ФГБОУ ВПО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева» на диссертацию Шереужева Мурата Альбертовича «Совершенствование товародвижения на рынке подсолнечного масла», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Актуальность темы исследования. В условиях развития рыночных отношений особое внимание для поставщиков приобретают проблемы формирования эффективной сбытовой стратегии и организации реализационной сети, повышение конкурентоспособности предприятий отечественного АПК, начиная от отдельных видов их продукции и заканчивая системой продвижения собственных товаров в целом. При этом как товаропроизводителями, так и торгово-посредническими организациями приоритетным является поиск возможностей сокращения производственных затрат и издержек обращения в конкурентной борьбе за конечного потребителя, что возможно с помощью разработки современной грамотно спроектированной технологии канала продвижения продукции.

Наибольшую актуальность вопросы становления логистики товародвижения приобретают в рамках расширения экспортно-импортных операций и выхода на мировые продовольственные рынки, что обусловлено уси-

лением конкуренции в связи с вступлением России во Всемирную торговую организацию и созданием Единого экономического пространства Таможенного союза. Среди подотраслей наиболее остро ощутивших последствия глобализации можно выделить масложировой подкомплекс АПК, что обусловлено такими факторами, как снижение экспортной пошлины с 20% до 6,5%, существующие обязательства России перед ВТО, монополизация рынка подсолнечного масла, сильная зависимость от потребительских предпочтений, отсутствие развитой инфраструктуры и налаженной эффективной системы товародвижения с учетом специфических особенностей растительных масел.

Следует отметить, что в процессе усиления конкуренции на мировом рынке при ослаблении защищенности отечественного производителя важная роль будет принадлежать системе товародвижения. Это объясняется тем, что уровень ее развития в условиях глобализации агропродовольственного рынка становится важнейшим фактором конкурентоспособности подсолнечного масла.

Все вышесказанное обуславливает актуальность выбранной автором темы.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обусловлена тем, что в его основу положены труды классиков экономической науки, разработки научно-исследовательских учреждений и учебных заведений, работы современных ученых, посвященные теоретическим основам изучаемой проблемы. Логика исследования подкрепляется применением широкого спектра самых различных методов: экономико-статистического, экономико-математического моделирования, абстрактно-логического, расчетно-конструктивного, социологических опросов, прогнозных оценок и т.д.

Сформулированные выводы и предложения базируются на большом объеме фактического материала, информационной базой которого явились данные Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО), Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, Министерства сельского хозяйства США (USDA), Министерства сельского хозяй-

ства Ирана, Федеральной службы государственной статистики (Росстата), Федеральной службы по тарифам (ФСТ), Федеральной таможенной службы (ФТС), Федеральной антимонопольной службы (ФАС); информационно-аналитические обзоры Российского Масложирового Союза; разработки научно-исследовательских институтов.

Научная новизна исследования. Существенным достоинством диссертации является то, что соискатель выделил особенности системы товародвижения в агропромышленном комплексе, в частности, детально рассмотрены специфические черты логистики товародвижения подсолнечного масла, предопределенные свойствами самого продукта. Это позволило в дальнейшей работе выделить ключевые этапы оптимизации продвижения подсолнечного масла на мировой продовольственный рынок.

Представляет научный и практический интерес разработка и обоснование способа диверсификации клиентского портфеля отечественных производителей подсолнечного масла путем расширения ассортимента предлагаемых видов продукции: нерафинированное, рафинированное, дезодорированное, бутилированное виды масел и масла с различными вкусовыми добавками. Также соискателем проведен анализ внутреннего рынка растительных масел, что позволило сделать вывод о необходимости расширения географического присутствия отечественных товаропроизводителей на мировых продовольственных рынках. В частности, исследователь делает акцент на рынке растительных масел Ирана на основании расчета прогноза емкости рынка, и дает экономическое обоснование рациональности увеличения экспорта подсолнечного масла в данный регион.

К элементам научной новизны результатов исследования относятся предложения и рекомендации соискателя по совершенствованию системы товародвижения подсолнечного масла с применением инновационных технологий и созданием соответствующей логистической системы в масложировом подкомплексе. Предлагаются конкретные мероприятия по созданию соответствующей инфраструктуры на Каспийском море, что будет способство-

вать не только реализации транзитного потенциала Астраханской области в рамках региональной морской торговли, но и повышению конкурентоспособности отечественного подсолнечного масла за счет снижения логистических издержек.

Практическая значимость исследования состоит в том, что на базе изложенных в работе теоретических положений и аналитических оценок определены возможные направления совершенствования товародвижения на рынке подсолнечного масла и даны практические рекомендации по созданию логистической системы при экспортных операциях. Методические разработки, представленные в диссертации, направлены на снижение издержек системы товародвижения на рынке подсолнечного масла за счет рационализации процесса распределения товарных потоков между различными видами транспорта, применения инновационной упаковки, способствующей как снижению транспортных расходов, так и сохранению качества подсолнечного масла в процессе его доставки от производителей до конечных потребителей с учетом временного лага экспортной операции. Внедрение полученные в результате исследования результатов позволит усовершенствовать систему товародвижения на рынке семян подсолнечника, создать оптимальную логистическую цепочку при экспортных операциях на основе развития припортовых зон Астраханской области.

Оценка содержания диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка литературы, включающего 174 наименования. Она изложена на 180 страницах компьютерного текста, содержит 37 таблиц, 30 рисунков.

Во введении обоснована актуальность темы, степень ее изученности, определены цель, научная новизна и практическая значимость работы. Целью исследования явилось обобщение и развитие теоретических положений и разработка практических рекомендаций по совершенствованию товародвижения на рынке подсолнечного масла.

В первой главе - «Теоретические основы товародвижения сельскохозяйственной продукции» - представлен понятийный аппарат исследуемой проблемы, определены основные элементы и этапы совершенствования системы товародвижения сельскохозяйственной продукции. Автор рассматривает специфические особенности аграрного сектора и переносит их на систему товародвижения на рынке подсолнечного масла с целью выявления «узких мест» и разработки соответствующих рекомендаций по их устранению.

В диссертации приведена эволюция логистической системы в России и подробно исследованы соответствующие материальные, информационные и финансовые потоки в рамках товародвижения от производителя к конечному потребителю, что позволило системно подойти к исследованию факторов повышения конкурентоспособности производства в агропродовольственной сфере.

Автором исследован зарубежный опыт формирования и функционирования рынка подсолнечного масла, нормативное и техническое регулирование рынка растительных масел в России, что позволило выделить основные меры государственной поддержки масложирового подкомплекса АПК.

Во второй главе - « Современное состояние сельскохозяйственного производства и рынка растительных масел» - выявлены современное состояние и тенденции развития, как отечественного рынка растительных масел, так и мирового.

На основании анализа характера и объемов экспортно-импортных операций в аграрном секторе России выделены основные производители и экспортеры растительных масел, проведен анализ торговых марок бутилированного подсолнечного масла, представленных в розничной сети с целью оценки их конкурентоспособности и возможности расширения сбыта.

По мнению автора, сложившаяся ситуация на рынке масложировой продукции свидетельствует о перенасыщении и необходимости поиска новых каналов сбыта, в частности, расширении региона присутствия на мировом продовольственном рынке. Так соискателем предлагается увеличение

поставок подсолнечного масла в такие регионы, как Иран, Турция, Италия и Китай.

Особый акцент автор сделан на поставки на ближневосточный рынок, что обосновывается отсутствием конкуренции между поставщиками, превышенным спросом на внутреннем рынке масложировой продукции региона.

В третьей главе - «Перспективы расширения рынков сбыта подсолнечного масла» - рассматриваются различные логистические системы поставок масла семян подсолнечника на мировой продовольственный рынок в условиях глобализации экономики и предлагаются мероприятия, призванные совершенствовать систему товародвижения в АПК в целом.

Автором предложено применение флекситанков при транспортировке подсолнечного масла и проведен расчет рентабельности различных логистических систем при экспорте растительных масел в Иран. Анализируя изменение провозной платы в зависимости от используемого транспорта и объемов провозных емкостей и, исходя из действительной ситуации, сложившейся в портах «Новороссийск», «Тамань» и «Астрахань», соискателем разрабатываются меры по совершенствованию системы товародвижения на рынке подсолнечного масла.

В исследовании обосновывается перспективность увеличения грузооборота в портах Каспийского моря и интеграции Портов «Астрахань» и «Тамань» в МКТ «Север-Юг» и «Восток-Запад». Интерес представляет и приведенная в диссертационной работе ранжированная система оценки транспортного обслуживания, что призвано упростить задачу выбора логистической структуры при экспортно-импортных сделках.

Диссертационная работа завершается **выводами и предложениями**, сделанными по результатам исследования, которые подтверждают, что поставленная цель и задачи нашли полное решение.

Положительно оценивая диссертацию, считаем необходимым отметить некоторые недостатки:

1. В диссертации недостаточно отражена государственная поддержка как важнейший рычаг государственного регулирования. Ведь все формы прямой поддержки являются самыми действенными рычагами государственного влияния на всю систему товародвижения.

2. В работе было бы целесообразно проанализировать себестоимость экспортной продукции на всех стадиях системы товародвижения подсолнечного масла.

3. Некоторые предложения автора, в частности на стр. 122-123 не подкреплены расчетами.

4. Целесообразным было бы рассмотреть полную схему товародвижения на анализируемом рынке на основе разработки имитационной модели.

Однако отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки диссертационной работы и не умоляют её достоинств.

Автореферат и публикации достаточно полно отражают содержание диссертации и ее основные положения, выносимые на защиту.

В целом, диссертация Шереужева М.А. на тему «Совершенствование товародвижения на рынке подсолнечного масла», является самостоятельным завершённым научным исследованием. Она соответствует п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, отвечает предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (1.2. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Отзыв на диссертацию обсужден и одобрен на заседании кафедры Экономики и кооперации, протокол №3 от 07 октября 2014 г.

Заведующая кафедрой
экономики и кооперации,

Д.Э.Н., доцент

М.А. Шереужева

Подпись(и)

ЗАВЕРЯЮ: Начальник Управления документационного обеспечения

Т.Н. Скоркина

« » 20 г.

Ю.В. Чутчева

7

127550, г. Москва, ул. Тимирязевская, д.49
+7 (495) 976-04-80, e-mail: info@timacad.ru